



9

【开栏的话】

乡村要振兴,人才是关键。为大力促进各类人才投身乡村建设,落实好乡村人才振兴“领头雁计划”,市新闻传媒中心(集团)鲁北晚报联合市人社局推出“乡村振兴人才先行”系列报道,推荐一批我市在打造乡村人才振兴的好经验、好做法、好典型,旨在鼓励更多有担当、有情怀、有能力的带头人,投入到乡村振兴的建设中,成为能够引领一方、带动一片的乡村产业振兴“头雁”队伍,形成“头雁”领航、“群雁”齐飞的“雁阵”效应。



# 强村筑基 争做乡村振兴“领头雁”

## ——店子镇利蔡村党支部书记、村委会主任蔡继武

□通讯员 袁宁宁  
张晨蕙

蔡继武,男,汉族,现年59岁,中共党员,现任店子镇利蔡村党支部书记、村委会主任。利蔡村以前是一个软弱涣散村,2021年3月24日通过民主选举,蔡继武同志当选为利蔡村党支部书记,4月22日村委换届担任利蔡村村委主任,现在利蔡村“两委”班子健全,干事创业的热情高涨。2021年12月份,被中共滨州市委全面依法治市委员会办公室授予“未成年人零犯罪村居”的称号;2022年2月,被店子镇委、镇政府授予“美丽乡村建设先进单位”“乡村文明示范村”“农村科学发展综合考核优秀奖”等称号。2023年红色利蔡村被命名为“滨州市退役军人思想政治教育基地”,“博兴县党史地情教育基地”,并与店子镇第二小学结为联谊单位。

蔡继武自上任以来一心为全体村民谋福利,为带动全体村民致富呕尽心血。几年来,他兢兢业业,无私奉献,用执着与追求,诠释着对党和农村事业的忠诚,用实际行动践行科学发展观;他用慧眼和丹心,把科学技术带给群众,使绿色的田野收获着不尽的希望和硕果;他用科学文明新风,剔除愚昧迷信,帮助广大群众走向了致富奔小康之路。他根据本村实际,因地制宜提出了转变农业发展观念,以蔬菜种植业为重点,养殖业为辅的致富路子,并采取先树立典型,自己先示范,以点带面的方法逐步推开。

### >>> 不断加强学习 提升自身服务本领

蔡继武不断强化自身的政治理论素质,努力学习党和国家的农村政策,有关法律法规及农业科技知识,提升自身服务本领。

他经常利用业余时间认真学习熟悉党的方针政策,通过电视、文件、会议掌握各项惠农政策,并及时把这些政策宣传到每

家每户;积极参加镇、县组织的各类农业技能培训,学习各项农业技能;走村入户时指导群众发展农业产业,并适时引导群众转变传统种植业观念,实施农业产业结构调整,大力发展蔬菜种植粮食生产。

通过不断地学习与实践,蔡继武同志深深地认识到“没有科

学知识、科学技术和科学管理”,要实现带领村民致富奔小康目标

是难以达到的。为了让村民能切实感受农业产业结构调整既适合本村实际,又是能实现致富的好路子,彻底打消村民们的顾虑,他率先作出示范,积累经验后再扩大范围生产。

### >>> 无私奉献 一心为民

为降低群众发展种植的风险,他主动为群众提供技术、信息服务。资金困难的群众,他主动为他们提供担保筹措资金。组织观看视频、印发技术资料,自筹资金到湖南、遵义聘请专业技

术人员进行现场指导,其先后组织群众开展各项技术培训达10余次,参训人数达50余人次,发放种植技术宣传资料100余份。他还经常组织村民进行参观学习。

为解决技术难题,他充分利用农家书屋和远程教育资源,组织群众学习、观看种植技术。

同时鼓励本村青年到外面学习先进经验和专业技术后回来创业。

### >>> 关注民生 扎实开展民生工程

在抓好产业结构调整的同时,蔡继武同志入户了解全村群众的生活状况,及时解决能力范围内能解决的各种困难,不能解决的,积极向镇政府反映争取政策解决。大力加强基础设施建设,2021年以来,利蔡村新修水泥道路456米,增加路灯10盏,改修排水沟2300米,建设沉淀

池一个,喷涂墙面11000多平方米,村内村外10000多平方米道路全部重新铺了油面,环境卫生得到了改善,村庄面貌焕然一新。

2021年打造了“红色利蔡展览馆”,截至目前展览馆已接待参观学习人员19000人次。通过打造红色文化更进一步激发

了村民参与的积极性,他们自发组织参加义务劳动(出义务工230多个),捐资捐款(5.6万元)修建党支部旧址,现在的党支部旧址已经被列入县级保护文物。蔡继武同志在今年11月的博兴县农村党组织书记“乡村振兴大比武”活动中荣获县级二等奖。

### >>> 强化治理 为群众扫除后顾之忧

前几年,利蔡村因村情不稳定,上访信访事件频发,严重制约了村庄发展和社会稳定,被确定为软弱涣散村。蔡继武同志自上任以来为产业发展打下基础的同时,抓好全村社会治安治理工作,加大矛盾纠纷排查调处,认真对待每一个来访者,分析每一个信访问题产生的原因,症结在哪里,从而找到解决问题的突破口,将心比心地分析给群众听,带着对人民群众的深厚感情,积极地帮助解决,为全村人民致富奔小康创造了稳定的环境。

